

# “朋友圈”扩容 “尖尖角”崭露

## ——上海夯实高质量发展根基

□ 新华社记者 何欣荣

### 壮丽70年 奋斗新时代

#### ——推动高质量发展调研行

用合肥的乘车二维码可以轻松扫上海地铁，长三角轨交互联互通“朋友圈”不断扩大；正式启动才一个月时间，科创板发行审核系统已累计受理约90家企业的发行申请……上海自贸区新片区、科创板、长三角一体化，如今都有了可喜的新进展，夯实了高质量发展的根基。

#### 更大力度开放 向“特殊经济功能区”迈进

4月中旬，瑞士人费利克斯·霍拉赫临时改变了自己的行程，赶到位于上海自贸区金桥片区的瑞伯职业技能培训有限公司，他是这家公司投资方——瑞士金融理财规划商学院的院长。

“我们非常看好中国市场的机遇，希望用瑞士职业技能培训的理念结合本土资源，为中国的金融理财规划师教育贡献一份力量。”费利克斯说。

费利克斯的愿望能够落地，得益于上海自贸区允许外商以独资方式设立非营利性职业技能培训机构的率先改革突破。“从递交材料到拿到批文，竟然一周不到。反而是

我们没想到能够这么快，准备不足，从拿到批文到开业筹备了很长时间。”瑞伯职业技能培训有限公司总经理钟科笑着说。

首家外商独资医院、首家外商独资金融类投资性公司、首家外商职业技能培训机构……在上海的扩大开放中，上海自贸区扮演着“开路先锋”的角色。浦东新区区长、上海自贸区管委会常务副主任杭迎伟介绍，上海自贸区先后推出两轮54项扩大开放措施，累计吸引2800多家企业落地，在近40个领域集聚了一批首创新的外资项目。

在自贸区改革向纵深挺进的基础上，上海正在紧锣密鼓地开展增设自贸区新片区工作。自贸区新片区实质上是在更宽领域、更高层次、以更大力度实施制度创新。通过对标国际上公认的竞争力最强的自由贸易区，实施更加开放的政策和制度，进行有差别的探索，加大风险压力测试，建设更具国际市场影响力和竞争力的特殊经济功能区。

#### 完善创新生态 让更多科创企业露出“尖尖角”

诞生于大学宿舍，瞄准科学服务业，成长为细分市场的龙头——科创板拟上市企业泰坦科技的成长，与上海不断完善的创新生态密切相关。

“一开始创业，6个同学凑份子拿出20万元，又申请了上海市大学生科技创业基金20万元的投入。发展壮大后，企业吸引了风险投资的关注。到了现在的阶段，就需要资本市场的助力。”泰坦科技创始人谢应波表示。2018年，泰坦科技的营收已达到9.26亿元。

包括泰坦科技在内，目前已经有约90家企业申报科创板的发行申请获受理。总部位于浦东康桥的晶晨半导体拿下了001号受理批文，在集成电路、生物医药和人工智能等领域，仅浦东一地就集聚了百余家有意向申报科创板的优质企业。

“上海正在打造的全域科创中心，既要有像上海光源这样的大科学设施和大科学计划，也要有开放包容的创新创业生态，培养出大量‘小荷才露尖尖角’的创新企业。”上海市发改委主任马春雷说。

上海市政府表示，在上交所设立科创板并试点注册制，是中央实施创新驱动发展战略、深化资本市场改革的重要举措，是推动上海金融中心和科创中心建设的重要结合点。上海将全力支持配合证监会和上交所做好相关工作，着力培育优质上市资源，优化金融生态环境，打造服务全国科创企业的重要投融资平台。

#### 从零星到批量 打造贯彻新发展理念“样板间”

新华社上海4月22日电



5月7日，定州市杨家庄乡八里店村农民在花卉基地工作。

近年来，河北省定州市结合市场需求，引导农民大力发展高效花卉产业，并推行“线上”和“线下”相结合的销售模式，取得良好的经济效益。目前，当地花卉产品不仅销售到周边县市，还打入北京、天津等地花卉市场，在扮靓城乡的同时成为农民增收致富的特色产业。

新华社记者 朱旭东 摄

## 山西:开展“减证便企”服务 优化民营企业办证流程

新华社太原5月9日电(记者 王皓 胡靖国)山西省司法厅日前出台《山西省司法厅关于公证服务和保障民营企业发展的意见》，提出全省公证行业要积极开展“减证便企”服务，优化办证流程，缩短办证时限，逐步实现公证事项由线下向线上转移。

意见指出，要严格执行《公证“最多跑一次”便民服务工作通知》，推动同级政府部门间信息共享，进一步优化办证流程，积极为民营企业开辟“绿色通道”，开展延伸服务和延时服务，最大限度方便民营企业办理公证。对确有困难的民营企业，可以酌情减免公证费或采取分期缴纳、延后缴纳等方式，减轻民营企业负担。

此外，各地公证机构要积极丰富和创新服务方式方法，在涉及民营企业知识产权创造方面，设立权利救济、纠纷解决、域外保护等环节，充分利用信息技术、云技术等科学手段，确保公证服务与民营企业创新创造无缝对接。



5月3日，秦皇岛市抚宁区台营镇干洞岭村的村民在自家香椿园采摘香椿芽。

近年来，河北省秦皇岛市抚宁区干洞岭村村委会带领村民利用房前屋后空地、坡荒地种植红香椿，取得良好的经济效益。据介绍，该村目前种植红香椿达500多亩，年产红香椿7万多公斤，平均每户每年增收3500多元。

新华社记者 杨世尧 摄

## 青春的延安 奋斗的时代

□ 新华社记者 沈虹冰 姜辰蓉

延河水滚滚向前，流淌着青春的旋律；宝塔山熠熠生辉，照耀着年轻的身影。在延安，有一群这样的年轻人，他们将青春投入脱贫攻坚的时代洪流，带领村民把一个个地处偏僻的“贫困村”“穷苦湾”，变成了远近闻名的“明星村”“幸福湾”……1784名第一书记、3.74万名干部在延安脱贫攻坚一线贡献着自己的青春，助力革命圣地告别绝对贫困。

他们，如跳跃的音符谱写了新时代延安的青春之歌，似灵动的画笔点染了延安脱贫的瑰丽画卷。

青春就是拿来奋斗的！“延安的城门天天开着，成天有从各个方向走过来的青年，背着行李，燃烧着希望，走进这城门。”革命年代，延安像一块巨大的磁石，吸引着许多追求进步、有

理想有抱负的青年。80多年来，延安城和延安精神始终保持青春的风貌，成为中国青年的向往之地，鼓励青年投身于谋求中华民族伟大复兴的壮阔斗争。

今天的延安，年轻的奋斗者们用青春践行自己的誓言——“党给群众的承诺需要人去落实，这是村干部要牢记在心的职责”“农村青年干部要牢记变与不变，不变的是初心，变的是群众的生活”“你心里一定要搁一杆秤，把每个群众记在心里”……

在脱贫攻坚一线用汗水书写的青春故事，给一处处革命旧址、一张张历史照片、一个个感人肺腑的革命故事增添了新时代注脚。“全心全意为人民服务”“自力更生、艰苦奋斗”的革命精神焕发发出新的时代光彩。

新时代的青年，当然不需要再在纷飞

战火、弥漫硝烟中经受意志的磨砺，但他们要承担起中华民族伟大复兴的新重任，这是时代赋予新青年的使命，也是新青年要面对的新长征路。

宝塔山下的青春光影，是千千万万奋斗在脱贫攻坚一线青年人的缩影，是亿万为实现中华民族伟大复兴中国梦拼搏汗如雨的奋斗者的缩影。

把激昂的青春梦融入伟大的中国梦，成为有理想、有追求、有担当的时代尖兵。这是青春的延安向奋斗的时代发出的召唤。

新华社西安5月9日电



## 2019年高职扩招100万人 推动我国高等教育迈入普及化阶段

根据2019年政府工作报告 2019年高职院校大规模扩招100万人

教育部5月9日召开新闻发布会表示 这一任务应如期实现 高职扩招100万人，将直接推动我国高等教育迈入普及化阶段

教育部职业教育与成人教育司司长王健平表示

2018年 我国高校招生790.99万人 毛入学率已达到48.1% 2019年 毛入学率将超过50% 实现高等教育普及化

## 国道209线吕梁新城区(方山县城至中阳金罗镇)段公路改线工程环保信息公告

国道209线吕梁新城区(方山县城至中阳金罗镇)段公路改线工程环境影响报告初稿已编制完成，并在网上发布了报告全文，根据相关规定，现征求拟建项目沿线周围居民及单位的意见，可通过以下两种途径查阅报告全文和公众意见表并向建设单位或环评单位提出拟建工程环保相关的意见或建议，提出意见的时间为本次公告公布之后10个工作日内。

(1)网络途径:拟建公路环境影响报告查阅网址链接:山西路桥建设集团有限公司/通知公告(附件1)。

(2)信函、电话或电子邮件向建设单位或环境影响评价单位索要拟建公路环境影响报告全文和公众意见表。

建设单位:山西路桥集团吕梁国道项目建设管理有限公司;

联系人:王先生 13835060961;邮箱:llgdaqb@126.com; 地址:吕梁市离石区龙凤南大街与丽景街交汇处永宁国际商务酒店七层;邮编:033000。

环境影响评价报告书编制单位:山西省交通环境保护中心站(有限公司);

联系人:曾先生 0351-7210227;邮箱:sxjthb@126.com; 地址:山西示范区武洛街27号;邮编:030032。

山西路桥集团吕梁国道项目建设管理有限公司 2019年5月9日

## 山西技术改造专项资金将重点支持省级扶贫龙头企业

新华社太原5月3日电(记者 王飞航)记者从山西省扶贫办获悉，为提升贫困地区工业发展水平，山西省技术改造专项资金今年将对贫困地区工业基础能力提升项目给予支持，主要采用贴息、补助和奖励方式，重点支持自2018年起省级年度认定的扶贫龙头企业。

据山西省扶贫办相关负责人介绍，专项资金支持主要采用贴息、补助和奖励方式，重点支持粮食果蔬等农产品加工、中药材加工、禽畜加工等带动贫困农

户增收效果明显的项目，尤其是自2018年起省级年度认定的扶贫龙头企业。

山西省级技术改造专项资金由山西省委省政府于2017年设立，年度资金规模为10亿元，用于鼓励引导企业增强技术改造投资意愿，促进山西工业经济转型升级；2018年起，山西省将技术改造专项资金提高到20亿元，并对《山西省技术改造专项资金使用管理暂行办法》进行修订，突出对重点项目的支持，延伸扩大了支持范围和领域。